

О проекте «Деревянная архитектура в культурном ландшафте. Вызовы современности»

Культурные сельские ландшафты Русского Севера или Средней полосы России в последние десятилетия подвергаются сильнейшей деградации. Это связано и с экономическими условиями, и с оттоком местного населения, и с рядом других причин. Культурные ландшафты нуждаются в юридической защите от бесконтрольной современной малоэтажной застройки.

В декабре 2013 года началась работа по тематике нового международного проекта «Деревянная архитектура в культурном ландшафте: вызовы современности». Проект выиграл конкурс программы Европейской Комиссии «Investing in people», время его реализации: декабрь 2013 – декабрь 2016 года. Партнёрами Фонда ППДЗ в этом проекте стали российские и зарубежные организации: Национальный парк «Кенозерский» (Архангельская область), Национальный парк «Угра» (Калужская область), Mashaon International (Словацкая республика), Музей народной архитектуры и быта «Пирогово» (г. Киев, Украина).

С архитектурной точки зрения, основная цель проекта «Деревянная архитектура в культурном ландшафте: вызовы современности» – содействовать предотвращению разрушения ценных культурных ландшафтов в национальных парках, исторических поселениях, музеях-заповедниках, охранных зонах музеев под открытым небом и отдельных памятников культуры и объектов культурного наследия.

Необходима разработка четкого правового регламента строительства на охраняемых территориях с культурными ландшафтами.

Не менее важная задача для архитекторов Фонда ППДЗ – разработка проектов домов, привлекательных для застройщиков.

Следование традициям народной архитектуры, грамотное использование стиля и форм народной архитектуры в проектировании новых жилых домов и усадеб – это не остановка прогресса и откат в прошлое. Обеспеченный самыми современными инженерными системами дом вполне может соответствовать сложившимся в регионе архитектурным традициям и привычным сегодня требованиям комфорта. Отчетливые формы природного ландшафта и современные постройки могут и должны быть гармонично связаны и уравновешены между собой. Тогда сумма их свойств создает новые ценности, отличающиеся культурной и исторической оригинальностью, что и можно будет увидеть на территории национальных парков «Кенозерский» и «Угра».